

# La Opinión

HEMEROTICA  
MUNICIPAL

DIARIO DE LA NOCHE

No olvide usted que nuestro teléfono  
es el 36-86 M., y nuestro apartado  
de Correos el 457

SEGUNDA EPOCA

Apartado de correos 457.-Teléfono 36-86 M.

Diario independiente

Redacción y Administración: Conde de Romanones, 12

Madrid, 12 de Noviembre de 1926

FUNDADO EN 1923 POR JUAN GARCIA REVENGA



Anoche fué facilitado el siguiente parte: «Como resultado de últimas operaciones sobre Beni Ider, comienza la presentación de los huidos de las cabillas de retaguardia que se hallaban refugiados en aquélla, habiéndolo hecho hoy el célebre Ben Hamman, entre otros.

Inspección de columnas y servicios. MELILLA, 12.—Fundó el vapor «Lázaro», procedente de Barcelona, con 635 reclutas.

Un aparato perteneciente al Aeródromo de Herráiz, tripulado por el suboficial don Crescencio Ramos y el sargento bombero José López Jiménez, sufrió averías en el motor y aterrizó con alguna violencia. El sargento López Jiménez resultó herido en la cabeza. Acudieron fuerzas, que trasladaron al herido al hospital de la Cruz Roja de Cala Bonita.

Para Axó. zarpo el vapor «España número 5», que conduce importante material de fortificación.

El grupo de baterías destacado en Druis efectúa prácticas de tiro, que presencian algunos jefes oficiales de Artillería.

Llegó el comandante militar de Cabo de Agua, don Victoriano Marino.

Marchó a Málaga, desde donde se dirigirá a Pamplona, la compañía expedicionaria del regimiento de la Constitución, mandada por el teniente don Nicomedes Fontecha. Dicha compañía llegó a Melilla el 2 de septiembre de 1924, asistiendo a varias operaciones, entre ellas a la ocupación de Sidi Dris.

En la falua del servicio de Aeronáutica, que auxiliará a los aviadores en el vuelo a Guinea, se está instalando una estación de «radio» que estará a cargo de un sargento de Ingenieros. Llevará seis cajas de material de repuesto y 10.000 litros de gasolina. La tripulación la componen dos motoristas, un contramaestre y cinco marinos, mandados por el capitán de la Marina mercante García de Quesada.

Esta noche embarcó para Málaga, desde donde marchará a Burgos, la compañía expedicionaria del regimiento de la Lealtad.

La componen un suboficial, seis sargentos y 260 soldados, y la mandan los tenientes don Jesús López Ortiz y don José Peña Ruiz y el alférez don Antonio Romero Castillo.

Dicha compañía con el batallón de que formaba parte, llegó a Melilla el 1 de septiembre de 1924, asistiendo a algunas operaciones; entre ellas protegió la retirada de Tizi, Azza, sufriendo algunas bajas, entre ellas la del alférez don Julián Subiau. Últimamente estaba de guarnición en Monte Malmus.

Se hizo una despedida cariñosa a los soldados, dándose vivas a España.

El billete del 22.022, agraciado con el segundo premio en el sorteo de ayer, lo despachó un vendedor ambulante.

Recordar que vendió dos décimos en Monte Arruit, y los ocho restantes, ayer, sin que conozca a los poseedores.

Procedente de Alicante, llegó el vapor «Puchol», conduciendo 600 reclutas.

Se ha verificado el entierro del soldado del regimiento de Melilla Mateo Cervello.

Se ha inaugurado el servicio de «autocars» entre Melilla y Uxda, en combinación con el ferrocarril de Orán.

El nuevo servicio acrecentará el movimiento de viajeros entre las dos zonas.

Procedente de Targuist, llegó el general Dolla, quien conferenció extensamente con el general Castro Girona.

Esta mañana, el general González Camarero, acompañado de varios jefes de Ingenieros y Artillería, marchó al zoco del Tami, de Tensaman, revisando la columna que maniobra allí. Después inspeccionó distintos servicios y obras y la construcción de pistas.

A media día salieron de la base de «chinos» de Mar Chica dos «hidros», uno de ellos pilotado por el capitán Fernández Pérez.

A causa de la lluvia torrencial, sufrió averías en el motor, teniendo que amarrar en Comil, donde fué descubierto por unas embarcaciones pesqueras y remolcado a la playa de Torreñueva.

Los tripulantes resultaron ilesos.

El otro aparato también se averió, teniendo que regresar a Mar Chica.

El día 18 marcharán a Vigo, Bilbao y Gijón, respectivamente, las compañías expedicionarias del Príncipe, Garellano y Zamora.

También marchará en breve la compañía de Pavia.

Unos indígenas de Bocoya han denunciado que otros cabileños ocultaban armas cerca de las casas que habitan sus enemigos, y luego denuncian las ocultaciones para que sean castigados.

Se practicarán averiguaciones para comprobar la denuncia.

Entrega de la caja municipal.—La duquesa de la Victoria

CEUTA, 12.—Desde la posición de Buharrax, recientemente ocupada, se han trasladado aquí los restos del teniente de Aviación don Lus Luengo Muñoz, que murió en 25 de septiembre de 1924, tripulando un aparato para socorrer a aquella posición, que estaba sitiada.

Presidieron el entierro las autoridades civiles y militares y un hermano del finado.

Por el alcalde del suprimido Ayuntamiento, doctor Matres, se ha hecho entrega de la caja al general Gómez Morato, tras de una existencia de 600.000 pesetas, después de pagadas todas las atenciones hasta el día.

Ha llegado el artista cinematográfico

norteamericana Paulina Jotson, con objeto de estudiar las costumbres marroquíes, para filmar una producción.

Seguidamente marchará a Tánger. Ha llegado la duquesa de la Victoria, para revisar los hospitales de la Cruz Roja.

Modificación de horario en los vapores correos.—Organización de la cabilla de Beni Ider.—El «producto de las «razzias» se ha vendido en treinta mil duros

TETUAN, 12.—Las tropas que ocupan la región de Beni Ider prosiguen, sin novedad, entregadas a la fortificación de la línea de vanguardia, que nos permitirá, terminados los trabajos, aligerar de puestos los territorios de retaguardia.

La tribu ha sido dividida en sectores, por fracciones, asignándose a cada una un oficial interventor, encargado del desarme que se está efectuando con gran escrupulosidad. Coopera eficazmente a estos trabajos el caid Liazzid, de Beni Erzin, que, durante la época de Abd-el-Krim, fué interventor de la cabilla, y hoy nos presta valiosos servicios, especialmente en Gomara.

Las informaciones que llegan del campo señalan la importancia de las pérdidas sufridas por el enemigo durante las operaciones de Beni Ider, siendo actualmente la tranquilidad absoluta. Para formar idea de la amplitud del castigo, baste decir que solamente la jarka de Beni Urriaguel, del comandante López Bravo, ha «razziado» más de 5.000 cabezas de ganado, habiéndose realizado ya una venta de 30.000 duros.

Este éxito tiene enardecidos a nuestros jarqueños, que solamente desean las órdenes del mando para seguir avanzando y «razziando» los territorios rebeldes.

Se está estudiando la modificación del horario de los vapores correos entre Ceuta y Algeciras, para adelantar la llegada de los trenes correos a Tetuán, que ahora lo hacen de noche.

La modificación significará mejoras para el comercio y el público en general. Continúa la concentración en Ceuta de las compañías expedicionarias, habiendo embarcado hoy las últimas.

Han comenzado los ejercicios de oposición para cubrir las vacantes de intérpretes, presidiendo el coronel jurídico don Manuel del Nido.

## ZONA FRANCESA

El señor Steeg a un banquete a diversas personalidades civiles y militares.—El Sultán visita Agadir

RABAT, 12.—El residente general, señor Steeg, ha ofrecido en Rabat una comida a los elementos militares y a las más significadas personalidades del comercio, de la agricultura y de la industria. No hubo discursos.

El residente francés saldrá mañana con dirección a Mequinez, donde será recibido por el general Freydemberg y el bajá de la ciudad. Después de depositar varias coronas en las tumbas de los muertos en campaña, pasará revista a las tropas, acompañado por el general Boichut.

El objeto del viaje a Mequinez del señor Steeg es inaugurar la Escuela militar y presidir la entrega de la placa que se colocará en el edificio para perpetuar la memoria de los cadetes muertos en campaña. Inmediatamente el residente francés regresará a Rabat.

El Sultán, Muley Yussef, visitó el puerto de Agadir. Le recibieron delegaciones del Sur de Marruecos.

Se asegura en los centros oficiales de Rabat que con motivo de la visita del Sultán a dicho puerto, éste se abrirá al comercio, para dar mayor impulso a la población y más valor a los terrenos adquiridos con capital francés.

Un dahir. En el sector de Uazan se acentúan las sumisiones.—Rebelión en la región de Azu

RABAT, 12.—El «Diario Oficial» del Protectorado publica un «dahir», en virtud del cual podrá ser suspendido, por disposición del gran visir, el cobro del impuesto especial establecido sobre determinadas importaciones de mercancías de origen alemán.

—En la región de Uazan se acentúa el movimiento de sumisión general.

Las fuerzas auxiliares se dedican estos días a calmar cierta agitación que viene observándose en el territorio de los benimestara.

El «Eco Marocain» dice que las informaciones del campo aseguran que hay rebelión en la región de Azu, inmediaciones de Mequinez, y con este motivo la población europea se retira hacia las capitales del Norte para tener mayor seguridad. Se considera inadmisibles el abandono del poblado de Azu.

## OTRAS NOTICIAS

Embarque de nuevos reclutas

ALMLRIA, 12.—Zarpó con rumbo a Larache y Ceuta el vapor «Escotano», conduciendo 899 reclutas del último reemplazo, que van destinados a los Cuerpos de guarnición en aquellas plazas. Fueron despedidos por las autoridades y número público que los ovacionó al embarcar.

Mañana marcharán a Melilla otros 260 reclutas.

## Pérez de Ayala, propuesto para académico de la Española

Firmada por Ribera, Gómez de Baquero y «Azorín», se ha presentado en la Academia de la Lengua una propuesta a favor de don Ramón Pérez de Ayala, para cubrir la vacante causada por la muerte de don Eugenio Sellés.

Los méritos indiscutibles del notable escritor justifican sobradamente la acertada propuesta.

## La catástrofe de Cuba

Donativo de la Familia Real. En la suscripción abierta en el Ministerio de Estado para los damnificados de Cuba se ha ingresado la cantidad de 8.000 pesetas, donativo de toda la Familia Real.

La cantidad caudada. Las cantidades recibidas en el Ministerio de Estado, para Cuba, ascienden 22.022 pesetas con 45 céntimos.

El segundo envío de fondos. Ayer fué girada cablegráficamente, por mediación del Banco Hispano Americano, por el embajador de la República, y con segundo envío, la cantidad de 100.000 pesetas, al señor secretario de Hacienda, para auxiliar a las víctimas del desastre. La cantidad enviada hasta la fecha asciende a 300.000 pesetas.

El resto de una suscripción. Cerrada la suscripción a favor de los aviadores del «Plus Ultra», el comandante Franco, de acuerdo con sus compañeros, y en contestación a la pregunta de nuestro colega «A B C», ha dispuesto que la cantidad sobrante, que asciende a 1.135 pesetas, se ingresen en el Ministerio de Estado con destino a la suscripción nacional para los damnificados en la catástrofe de Cuba.

Función benéfica en el teatro Lara. Patrocinada por la Embajada de Cuba, la Empresa del teatro Lara, de acuerdo con la brillante compañía cómicodramática de Emilio Thuillier, ha organizado una función a beneficio de los damnificados por la catástrofe cubana.

Esta función se celebrará hoy viernes, a las diez y cuarto de la noche, con la comedia en cuatro actos de Berr y Verneuil, traducción de Enrique Thuillier, titulada «Mister Beberley», en cuya interpretación tomarán parte Concha Catalá, Hortensia Gelabert, Raquel Martínez, Leocadia Alba, Emilio Thuillier, Salvador Soler-Marí, José Isbert, Federico González, José Balaguer, Juan Benítez y Enrique Amyach.

En provincias. GIJÓN, 12.—En el teatro Dindurris se han celebrado dos funciones a beneficio de los damnificados de Cuba, asistiendo el cónsul de dicha República, autoridades y colonia cubana.

Se agotaron las localidades; el aspecto de la sala ha sido brillantísimo.

Interpretáronse obras asturianas por la compañía Carballido y canciones de ambiente astur, que entusiasmaron al auditorio.

Amenizaron los intermedios la banda de Gijón y la del regimiento de Tarragona. La suscripción abierta en el Consulado de Cuba asciende hoy a 117.601,90 pesetas.

OVIEDO, 12.—Se ha constituido aquí, bajo la presidencia del marqués de la Vega de Anzo, la Junta pro damnificados de Cuba.

Apenas comenzaba la suscripción, se han recaudado 90.000 pesetas.

Se calcula que en toda Asturias se recaudarán unas 250.000 pesetas.

MALAGA, 12.—Una comisión de diputados provinciales visitó al cónsul de Cuba para testimoniar el pésame por la catástrofe de La Habana y entregarle 500 pesetas para las víctimas.

La Cámara de Comercio también le visitó, y se adherirá a la suscripción oficial.

Función benéfica. PALMA DE MALLORCA, 12.—Se ha celebrado una función a beneficio de los damnificados de Cuba, alcanzando una lucida recaudación.

La suscripción abierta en el Consulado asciende a 4.382 pesetas.

Donativo de un Ayuntamiento. HUELVA, 12.—En la última sesión celebrada por este Ayuntamiento se acordó contribuir con 300 pesetas a la suscripción por los damnificados de Cuba.

Accidente ferroviario. VALLADOLID, 12.—A la salida de las agujas de la estación de Medina del Campo chocó el tren de la línea de Salamanca con una máquina en maniobras. Quedaron interceptadas algún tiempo las líneas de Zamora y Salamanca. No hubo desgracias personales que lamentar.

El atropello de un ciclista. SEVILLA, 12.—El ciclista que fué atropellado por un automóvil en la carretera de Alcalá de Guadaíra, y que continúa gravísimo, pues aun no ha recobrado el conocimiento, y los médicos temen que se produzca un funesto desenlace, se llama Marcos Medina Carrasco y tiene treinta y ocho años. Fué identificado por su madre, que, alarmada por la tardanza de Marcos, mucho más después de haber leído en la Prensa local el accidente que había ocurrido, se personó en el benéfico establecimiento, donde se desarrolló la emocionante escena que es de suponer.

Dos mujeres atropelladas. SAN SEBASTIAN, 12.—Esta mañana, en la calle de Miracruz, un automóvil arrolló a dos mujeres llamadas Petra Maraña de veintinueve años y Antonio Alvarez García, de veintinueve. La primera resultó gravemente herida, y de pronóstico reservado la segunda.

No comía, pero bebía. MORA, 12.—En Seseña, en el kilómetro 39 de la carretera de Madrid, fué hallado el cadáver de Jesús Ortega Sáinz, de cuarenta y nueve años de edad. Este individuo anduvo durante la noche del suceso improprio la caridad pública en los alrededores de la estación. Parece que su muerte ha ocurrido por alcoholismo e inanición.

El complot de Perpiñán. Detención importante. PARIS, 11.—El «Petit Journal» escribe que la Policía detuvo ayer a un individuo, que, según cree, es subdito español. Parece que esta detención, sobre la cual se guarda la mayor reserva en la Seguridad general, es importante y está relacionada con el fracasado complot de Perpiñán.

Garibaldi sigue comunicado. PARIS, 11.—El abogado señor Bizos, a quien el señor Santos Garibaldi había pedido se encargara de la defensa de su hermano, Ricciotti, y que se había trasladado inmediatamente al Ministerio del Interior para conseguir ponerse en comunicación con su defendido, ha declarado que no le ha sido posible conseguir tal comunicación.

Ha sido careado con tres anarquistas. PARIS, 11.—El coronel italiano Garibaldi ha sido careado con tres anarquistas, a los cuales proyectaba enviar como emisarios a Italia, no consiguiéndolo por el recelo despertado en el ánimo de los tres individuos, quienes se libraron por esta circunstancia de la celada que les preparaba Garibaldi.

Será expulsado de Francia y de la Legión de Honor. Se dice que el canciller de la Legión de Honor francesa ha recibido solicitudes

para que borre a Garibaldi de la lista de los caballeros de la Legión de Honor. También es probable que sea expulsado de Francia.

Examen del atestado. PARIS, 11.—El director de la Seguridad general y sus colaboradores han dedicado todo el día al examen decisivo de los atestados concernientes al asunto de Ricciotti Garibaldi y al asunto del complot catalán.

Esta noche, el secretario general del Ministerio del Interior, señor Chiappe, conferenciará con el juez de instrucción, señor Monier, a quien, según se dice, será encargada la causa, si el Gobierno decidiera mañana la apertura de un proceso.

En defensa de un hermano. ROMA, 11.—Los periódicos publican el texto de un telegrama enviado por Santos Garibaldi, en el cual éste asegura a la Prensa que Ricciotti saldrá indemne de la infame maquinación.

El Premio Nobel de Literatura. ESTOCKOLMO, 12.—La Academia ha concedido a Bernard Shaw el premio Nobel de Literatura para el año 1925.

El año próximo concederá el premio correspondiente a 1926.

Información de Palacio. A las cinco y cuarto de ayer tarde ha salido, en el rápido de Algeciras, y ocupando el «break» de Obras Públicas, Su Majestad el Rey, para asistir a una caecería que en su honor ha organizado el conde de Gavia.

En la sala de espera de la estación se hallaban el conde de Peña Ramiro, duque de Tarifa, marqués de Villabragima, conde de los Villares, duque Arrión y el conde de Maceda, quienes acompañarán al Monarca en la excursión.

Despidieron a Su Majestad el marqués de Estella, el ministro de la Gobernación, general Martínez Anido; el director de Seguridad, el marqués de la Vega Inclán y otros aristócratas.

Por disposición expresa de Don Alfonso no se le tributaron honores.

Homenaje a Zuloaga. Sabemos que entre el público aficionado a las bellas artes y entre algunos pintores y escritores se agita la idea de ofrecer al ilustre pintor don Ignacio Zuloaga un sencillo homenaje como testimonio de gratitud por esta magnífica Exposición de sus obras que en el Círculo de Bellas Artes está admirando todo Madrid. Nosotros, que coincidimos llenos de entusiasmo con esta idea, a la que hemos de contribuir personal y colectivamente, nos ponemos a las órdenes de los que llevan la iniciativa en el deseo de glorificar a Ignacio Zuloaga.

Hacia la normalidad política en Grecia. Vencilos, con un Gabinete de concentración. ATENAS, 12.—Se anuncia la formación de un Gabinete de coalición en el cual el señor Vencilos desempeñará la cartera de Negocios Extranjeros.

Accidentes y desgracias. Un carrero y un soldado, heridos graves. BARCELONA, 12.—En el Dispensario de Hospital ha sido asistido Antonio Ripoll, de cincuenta años, que presentaba heridas de pronóstico reservado, producidas a consecuencia del choque de un automóvil con el carro que aquél guiaba.

BARCELONA, 12.—En la estación del Norte fué arrollado por unos vagones que hacían maniobras el soldado de Ferrocarriles Casimiro Pérez, que sufrió gravísimas heridas, de las que recibió asistencia en el Hospital Militar.

El temporal reinante. Un buque averiado. EL FERROL, 12.—Como el temporal no amaina, los vapores siguen refugiados en el puerto. En la estación de radio se recibió el aviso de que en alta mar un buque extranjero pedía auxilio, que se hallaba a merced de las olas por averías en las máquinas. Cuando se dispusieron los remolcadores a salir en su auxilio se recibió otro despacho comunicando que se habían podido arreglar las averías y que el buque continuaba el viaje.

Muerto de frío. LERIDA, 12.—En Ganfesa Nangua, término municipal de Viella, fué encontrado el cadáver de Antonio Parra Montán, de cincuenta años. Según informe de los facultativos, el infeliz falleció a consecuencia de la baja temperatura que reina en aquella comarca.

Nieva en Sanabria. ZAMORA, 12.—Continúa el temporal de lluvias y el frío intenso. En la región de Sanabria ha caído una copiosa nevada y se han desbordado los ríos.



El Monasterio de Poblet.—Dos sucesos.—El maestro Feilla.—La Junta de Abastos. Consejo de guerra.—Un homenaje a Fontdevila

BARCELONA, 12.—Comunican de Tarragona que bajo la presidencia de don Fernando Querol, celebró sesión la Junta de Monumentos. Se dió cuenta del viaje del Rey y las infantas al Monasterio de Poblet y al de Santas Creus, y fué acordado llevar a efecto los expresos deseos del Monarca de proceder a la busca de la documentación y gráficos necesarios para restaurar dicho Monasterio.

Se dió cuenta de una comunicación de Bellas Artes, en la que dice que informará rápidamente en el expediente de restauración de dicho Monasterio, y de una comunicación del Centro Excursionista de Cataluña ofreciéndose para la restauración del Monasterio de Poblet.

La Comisión permanente de la Diputación de Lérida, estudia los medios para ayudar con metálico a este objeto.

Pablo Ciudad, de tres años, habitante en Santa Clara, núm. 19, tercero, se cayó del balcón de su casa a la calle y se produjo heridas graves.

El gerente de la casa de banca Garriga Nougues ha presentado una denuncia contra un dependiente de la Casa que hace tiempo desapareció llevándose 23.000 pesetas, dejando escrita una carta a su principal confesando el hecho. Este dependiente parece se halla en Valencia, a cuya Policía se ha ordenado su detención.

El compositor señor Falla salió anoche para Madrid, desde donde irá a Toledo y a Granada. A fin de mes se trasladará a Sevilla, para comenzar los ensayos de los grandes conciertos que en su honor han organizado los filarmónicos sevillanos.

La Junta provincial de Abastos anuncia que, en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 11 de la Real orden de 6 de julio del año actual, que previene se determine mensualmente por dicho organismo el precio de las harinas panificables, en función de los precios medios del trigo durante el mes anterior, ha acordado fijar para todo el presente mes el precio máximo para la harina extrablanca corriente de 64,50 pesetas los cien kilos.

Ha sido absuelto por el Consejo de guerra el paisano Francisco Rueda, acusado del supuesto delito de tenencia de explosivos, sin perjuicio de que, por el hecho de tenencia ilícita de armas, sea juzgado como corresponde por la jurisdicción ordinaria.

En una administración de Loterías, situada en la rambla del Centro, han quedado expuestas varias muestras de garrochones de los empleados en la falsificación del café, recientemente descubierta.

En el teatro Apolo se celebró un homenaje en honor del periodista catalán, redactor de «El Liberal», de Madrid, don Manuel Fontdevila, autor de «La mujer virgen», obra de gran éxito.

La sala se hallaba atestada, y el público acogió con grandes aplausos al autor catalán cuando apareció en el proscenio terminado el primer acto. Al final de la representación, Fontdevila leyó una conferencia muy interesante sobre «El teatro catalán y los diez distritos municipales de Barcelona», conferencia que fué acogida con una gran ovación por todo el auditorio.

Una Comisión del semanario «La Gralla», de Granollers, de donde es natural Fontdevila, subió al escenario, ofreciéndole una lápida con sentida dedicatoria.

En las costas de Mataró estuvo anclado durante un buen rato un submarino, cuya presencia atrajo la curiosidad de aquel vecindario. Parece que se trata del «Monturich».

Un carrero y un soldado, heridos graves. BARCELONA, 12.—En el Dispensario de Hospital ha sido asistido Antonio Ripoll, de cincuenta años, que presentaba heridas de pronóstico reservado, producidas a consecuencia del choque de un automóvil con el carro que aquél guiaba.

BARCELONA, 12.—En la estación del Norte fué arrollado por unos vagones que hacían maniobras el soldado de Ferrocarriles Casimiro Pérez, que sufrió gravísimas heridas, de las que recibió asistencia en el Hospital Militar.

El temporal reinante. Un buque averiado. EL FERROL, 12.—Como el temporal no amaina, los vapores siguen refugiados en el puerto. En la estación de radio se recibió el aviso de que en alta mar un buque extranjero pedía auxilio, que se hallaba a merced de las olas por averías en las máquinas. Cuando se dispusieron los remolcadores a salir en su auxilio se recibió otro despacho comunicando que se habían podido arreglar las averías y que el buque continuaba el viaje.

Muerto de frío. LERIDA, 12.—En Ganfesa Nangua, término municipal de Viella, fué encontrado el cadáver de Antonio Parra Montán, de cincuenta años. Según informe de los facultativos, el infeliz falleció a consecuencia de la baja temperatura que reina en aquella comarca.

Nieva en Sanabria. ZAMORA, 12.—Continúa el temporal de lluvias y el frío intenso. En la región de Sanabria ha caído una copiosa nevada y se han desbordado los ríos.

# La muerte de Nacional II

La sesión de ayer

SORIA, 12.—A las once menos cuarto, y a las cuatro de la tarde, se reanuda la vista, continuando el examen de testigos. Victoriano Ayuso se contradice con cuanto manifestó en su declaración. Emilio Anillo, hermano de Nacional II, presta declaración a continuación:

F.—¿Cuándo y cómo enteró usted del suceso?

T.—Yo estaba en el campo. Fui a Madrid, y desde allí me vino a Soria.

F.—¿Adquirió usted alguna noticia de cómo ocurrió el suceso?

T.—Sí. Me dijeron que mi hermano se había levantado para saludar a unos amigos, y al pasar por un grupo que insultaba a los toreros hizo saber que el toro era difícil, y como replicase, le sujetaron y le dieron el botellazo.

El señor Argente.—¿Le dijeron a usted que había alguien solicitando la libertad provisional de su hermano?

T.—Sí. Un vecino de Almazán, que ofreció fianza en metálico, y un sacerdote, que se la pidió al juez; pero éste contestó que lo tendría sentada y dos horas en la cárcel, aunque se muriese. En el despacho del gobernador civil, delante del gobernador, el sacerdote señor Daldá dijo: «A que no saben ustedes quién dió el palo a Cabrero?» «Lo sabemos—le dijeron—; se lo ha dado Recalde, porque así nos lo ha manifestado en la estación de Terer el propio agresor delante del periodista señor Evangelista. Y entonces el señor Daldá dijo delante del gobernador del mismo señor Evangelista: «A mí también me lo ha dicho Recalde».

El fiscal pide que consten en acta estas manifestaciones, y así se acuerda.

Continúa de la tarde

Comienza con la declaración de Pedro Domínguez Cacho.

El señor la Cierva.—¿Usted escribió una carta con membrete de la Diputación provincial al señor Carrillo a Madrid?

T.—Sí. Y le decía: «Amigo Angel: Se han desencajado los toros, que han gustado; pero, en cambio, no he gustado que se contrate a Méndez, por los desplantes que en otra ocasión tuvo en esta Plaza. Le vamos a dar una ovación. Yo voy a tocar una bocina que se va a oír en esa.»

El señor la Cierva.—¿Esa carta era confidencial?

T.—Sí.

El señor la Cierva.—¿Qué había hecho en corridas anteriores Méndez?

T.—Tuvo desplantes y gestos obscenos. El señor la Cierva.—¿Pero en la carta, decía usted algo de instrumentos contundentes?

T.—Nada. Yo ve usted. Yo, una bocina. Don Manuel Esponera, es ingeniero de Montes, y a las preguntas que le formulan, contesta:

Defensor.—¿Qué localida ocupaba usted en los toros?

T.—Un palco.

D.—Diga lo que sepa.

T.—Yo miraba con unos gemelos, y uno que estaba a mi lado, me dijo: «No se puede tolerar que los toreros insulten al público.» Se detuvo a Méndez. Entonces surgió en el tendón una bronca y vi a uno que daba un palo a otro. Este cogió una cosa que brillaba y dió con ella un golpe al otro. No recuerdo las señas del que dió el palo.

A preguntas de la acusación, dice que no se fijó en nada más ni puede precisar nada nuevo.

Declaración de la «Fafarique»

Al entrar en la Sala esta testigo se produce un rumor. «La Fafarique» es una mujer de vida airada, que estaba en aquella época en Soria, y en la Plaza el día que se produjo el suceso. Su declaración es una de las que se esperan con mayor interés.

Fiscal.—¿Presenció usted la corrida?

T.—Sí.

F.—¿Vió usted tirar monedas a Méndez?

T.—No. Yo estaba sentada al lado de Nacional, y éste se levantó, tuvo unas palabras con el que llaman Cabrero, que le tiró una botella, pero no le dió. Entonces sujetaron a Nacional, y otro le dió un botellazo en la cabeza. Pero no fué éste (por el procesado). Fué otro que tenía entradas en el pelo. Por la noche conté lo ocurrido a la dueña de la casa y lo censuré. Reflé con ella por esto aquella noche, y al día siguiente me marché. (Grandes rumores.)

El fiscal.—¿Señor presidente: Esos rumores son una coacción?

El presidente advierte al público que, de seguir los rumores, despejará la Sala.

El señor Mesa.—¿Alguien fué a hablar a usted a Calatayud?

T.—Fueron dos: uno, que no conozco, y otro, un dentista de allí. El desconocido creo que era un pariente de Roper, y me ofreció 3,000 pesetas. Yo me negué y di parte de ello al inspector de la Policía, don Federico.

El señor la Cierva.—¿Usted se dedica a la vida pública?

T.—Sí.

El señor la Cierva.—¿Quién tiró la botella?

T.—El señor Cabrero.

El señor la Cierva.—¿Es ese que está ahí sentado? (Por el procesado.)

T.—(Después de mirarlo.) No, señor; éste no es el señor Cabrero. (Grandes rumores.)

Se ve que la declaración es una mezcla de falsedades, y algunos datos que pueden ser sinceros, pero equivocados por completo.

Continúa la declaración de María Fernández (a) «Fafarique».

Después de leer las declaraciones de Julián Visado, Juan Ferrer y Rogelio Herrero, y por último comparece el periodista señor Fernández Evangelista.

El señor Mesa.—¿Cómo tuvo usted conocimiento del suceso?

T.—Por telegramas de Prensa.

El señor Mesa.—¿Supo usted antes de la corrida que se preparaba una manifestación contra Méndez?

T.—Lo supe por una carta de un señor Gil, si no recuerdo mal, carta que tenía membrete de la Diputación provincial de Soria.

El señor Mesa.—¿Qué le dijo a usted el señor Baraseain del suceso?

T.—Me dijo muchas cosas. Publiqué unas y otras no, porque me parecían impudables.

El señor Mesa.—¿Ha hablado usted con Recalde?

T.—Varias veces. Una en el tren; por cierto que un viajero, llamado Rogelio Herrero, me interrumpió diciéndome que su información de testigo presencial coincidía exactamente con la mía. También vi una vez a Recalde con Emilio Anillo, y entonces dijo aquél que él era el que había pegado a Cabrero, y que si no lo ha-

bía dicho era porque Nacional se lo había prohibido. Después, él lo mismo a un señor en el despacho del gobernador. También vi a «la Fafarique», que contó algo, e hice que todo constara en un acta. Todo ello lo hacía por mi deber de informador de sucesos. Muchas gestiones que hice fueron completos fracasos. Las hice fiado por cartas y anónimos.

El señor la Cierva.—¿Mantiene usted las informaciones que ha publicado en la Prensa en general?

T.—No comprendo bien el alcance de la pregunta; pero lo que sí digo es que cuantas cosas he escrito y puesto en boca de otras personas, las mantengo como ciertas.

El señor la Cierva.—¿Desearía me dijera usted algo respecto a un artículo de usted en el que llama la atención del fiscal sobre Cabrero, al que cree usted coautor o inocente?

T.—Lo creía así.

El señor la Cierva.—¿Usted sigue creyéndolo?

T.—Eso, en estos momentos, es un asunto de conciencia.

El presidente da por terminada la sesión.

**HIJO DE Villasante y Compañía OPTICOS**  
Príncipe, 10.—Teléfono 1050.—MADRID



## Conferencias

El tema argentino «Martín Fierro»

El catadrático don Américo Castro dió ayer tarde una conferencia en la Unión Iberoamericana, sobre «Martín Fierro», el poema nacional de la Argentina. Asistió numeroso público.

Trazó la historia de esta obra desde su aparición, en 1872, hasta que divulgada y popularizada, llegó a constituir el poema nacional. En España—aseguró el señor Castro—fue conocida después de un trabajo publicado por Unamuno y de un estudio de Menéndez Pelayo. Aseguró que «Martín Fierro» corresponde al período romántico, que en la Argentina se manifestó con algún retraso en relación con la literatura europea, y encarna al gaucho apasionado de la Naturaleza, rebelde y libre, que, huído del Ejército donde fué enrolado, halló su rancho destruido, después de tres años, y desapareció todo su hogar, por lo que la vida de Fierro se acomoda al imperativo de la venganza y de la vida ruda y hasta salvaje en contacto con la Naturaleza, esquema literario que tiene sus fuentes ligadas o no por la influencia de la cultura de su autor, José Hernández—con la producción española, de la que el señor Castro citó «El diablo mundo», «La vida es sueño» y algunos romances clásicos.

Hizo un detenido estudio crítico de la obra de Hernández, y expuso su creencia de que no puede ser considerada sólo como la concreción afortunada de la poesía popular flotante en el ambiente de la nación argentina en la época en que fué escrita, sino la resultante, además, de una innegable influencia literaria, con raíces profundamente marcadas.

Don Américo Castro recogió afectuosos aplausos al término de su disertación.

El nuevo horario de las peluquerías

La Asociación de patronos peluqueros-barberos, de Madrid, se reunió anoche en el domicilio social de la Defensa Mercantil Patronal.

Se acordó establecer la jornada de ocho horas, más una extraordinaria, con arreglo a los siguientes jornales:

Casas de primera, los oficiales percibirán 66,35 pesetas semanales; casas de segunda, 49,92; casas de tercera, 42,30.

Los domingos se abrirá de ocho a doce del día.

De 1 de abril a fin de septiembre regirán las siguientes horas: de nueve a una y media y de cuatro y media a nueve de la noche.

Desde 1 de octubre a fin de marzo las horas serán de nueve y media a una y media y de cuatro a ocho y media.

Se acordó también establecer la Bolsa del Trabajo, que instituirán los obreros afiliados a la Asociación de dependientes de barberías de Madrid, establecida en la Casa del Pueblo, adonde se dirigirán los patronos cuando necesiten personal.

Será respetada la fecha del 1 de mayo, trabajando los obreros una hora más el día anterior. Ese jornal les será abonado íntegramente.

Por último, se acordó cerrar los días festivos por la tarde.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES QUE SE NOS REMITAN

## De Aviación

El vuelo Génova-Brasil

El ministro del Brasil ha recibido un telegrama dándole cuenta de la llegada de los aviadores a Cabo Verde. Los cuatro héroicos brasileños se encuentran sin novedad. El despacho añade el detalle de que a consecuencia de la intensa bruma y de escasearles la escencia, se vieron obligados a amarrar en la isla de Fogo (Cabo Verde).

Llegan a París De Goste y Rignot

LE BOURGET, 12.—Los aviadores Goste y Rignot, que salieron esta mañana a las ocho y diez de Roma, han llegado a las dos y cinco a este Aeródromo, realizando la última etapa de su viaje de regreso a la velocidad de 220 kilómetros por hora. El viaje que terminan comprendiendo un total de 19.000 kilómetros aproximadamente, cubierto en ciento seis horas de vuelo. A su llegada había congregado numeroso público, que ha ovacionado a los intrépidos aviadores.

Los sucesos

Or salvar a dos jóvenes, un matrimonio parece electrocutado

La Dirección general de Seguridad recibió anoche noticias de la Guardia civil cuando en la calle de Juan del Risco, barrio de Cuatro Caminos, había ocurrido un desgraciado accidente.

En el momento en que pasaban por la

## NOTICIERO TEATRAL LAS COSAS DE LA ESCENA

EN LA ZARZUELA

«El caserío»

El Teatro Lírico Nacional dió ayer un paso trascendental hacia su definitiva estabilización: la zarzuela del maestro Guridi logró un éxito excelente y merecidísimo, y, por otra parte, que es la esencial, señaló un camino a los compositores jóvenes para conseguir triunfos semejantes.

El camino, naturalmente, no era desconocido; pero no puede decirse tampoco que haya sido muy frecuentado. Por eso, quizá, no son tantos como sería de desear los buenos éxitos de nuestras obras líricas.

Los músicos jóvenes suelen ser demasiado sabios y tienen especial empeño en demostrar su sabiduría: el maestro Guridi sabe, seguramente, tanto como el que más; pero sal, además, una cosa esencialísima, que la sabiduría no es para cohibirla, sino para utilizarla debidamente: utilizándola sin alardear de ella, ha triunfado completamente el autor de «El caserío».

Eso tiene, además, una ventaja: la de que el maestro Guridi no necesita colocarse en la ridícula posición del genio incomprendido, último recurso de los maestros fracasados.

Al maestro Guridi le hemos comprendido todos, y como evidentemente él escribió su zarzuela para que la comprendiéramos, ha realizado su propósito completamente.

Para ello no ha necesitado sumergirse, como hacen otros maestros ganosos de popularidad o menos enterados de la técnica; sumergirse en la ciénaga de la vulgaridad; ha escrito música fina, emotiva, cuando el libro lo ha requerido; graciosa cuando lo ha demandado y siempre perfectamente adaptada al ambiente de la obra, o, mejor dicho, siempre perfectamente definidora de él.

Para conseguir tanto, el maestro Guridi ha utilizado los dos elementos tónicos de toda obra lírica buena: el canto popular, como mira y una excelente técnica, tan sabia como pueda serlo la de cualquier otro compositor, como medio expresivo.

El canto popular vasco, vibra constantemente en la partitura, que no obstante tener el ritmo de zortzico como fundamental, no tiene, ni mucho menos, la monotonía rítmica que una transcripción vulgar sin la necesaria labor técnica transformadora hubiere producido; los personajes llevan el zortzico muy dentro del alma, y así, aun en los momentos de mayor exaltación patética, los números suenan a música vasca finamente expresada.

No hay para qué hablar de los números puramente orquestales; son como todas las obras sinfónicas de Guridi, excelentes, y las superan, quizá, en carácter y en emoción. Fueron aplaudidos y el público, después de oírlos repetir, aplaudió con el mismo cáldido entusiasmo que al escucharlos por primera vez.

En los números con voces demuestra Guridi igual maestría: las voces y la orquesta tienen sus papeles perfectamente definidos, cuando es necesario, cuando el lirismo de los personajes llega a exaltación; la orquesta domina como medio de expresión emotiva más elevada; cuando no se trata de pintar pasiones, sino de servir a contrastes de carácter cómico, las voces son lo principal, y así, sin exageraciones escolares—que no es lo mismo que exageraciones de escuela, que ya por sí mismas serían lamentables—, cada elemento de la polifonía suena en la debida proporción. Por eso los números cómicos fueron ayer los más aplaudidos; a público de sabía a cosa muy nueva y muy agradable verlos tratados sin chocar con ni vulgaridad pero también sin ampuliosidades inoportunas; con todo el carácter a la canción popular y toda la firmeza del mejor gusto.

No quiere esto decir que no gustaron los números serios; gustaron también mu-

cho, como merecían; pero la lección de saber hacer adecuadamente, la dió el maestro Guridi en los cómicos, sobre todo.

El triunfo del maestro fué, pues, grande y merecido.

El libro de Romero y Fernández Shaw es también un excelentísimo libro de zarzuela, mejor aún que los anteriores salidos de las mismas plumas; quizá ganaría mucho sin perder más que un chispe, demasiado previsto, además, con la desaparición del único personaje exótico en todos los estilos.

La vida cómica, fina y gracil de los autores los recursos vulgares que constituye el «El caserío», no necesita acudir toda la gracia de autores menos dignos de aplauso.

De todos modos, Romero y Fernández Shaw siguen siendo y con mucho, los primeros entre los libertistas de zarzuela.

La interpretación lizo que se destaca son enormemente la Pereira, la Galindo y Palacios, éste sobre todo.

La Herrero, Lloret y Peñalver, cantaron bien, y los restantes intérpretes y las masas hicieron factible un conjunto muy digno de encomio.

Herido en riña

Agustín Jiménez Pérez, de cuarenta años, que vive en Pelayo, 25, fué asistido en la Casa de Socorro de Palacio de lesiones de pronóstico reservado que le fueron producidas en riña por los hermanos Pedro, José y Antonio Olivares Pujalte.

Un robo

Don Ceferino Gómez Mora, de cuarenta y siete años, domiciliado en el paseo de San Vicente, número 22, ha denunciado, en nombre de don Angel Pérez Ezaguirre, ausente de Madrid en la actualidad, que en el domicilio de éste, Castellana, 43, hotel, los ladrones entraron en una habitación, después de forzar una ventana que da al jardín, y se han llevado varias prendas de valor.

Accidentes del trabajo

Pedro del Toro Palafón, de veintiocho años, con domicilio en el Puente de Vallecas, se produjo lesiones de pronóstico reservado cuando trabajaba en una obra de la calle de Bravo Murillo, núm. 103.

También fué asistido de lesiones de importancia, que se produjo trabajando en una obra de Vallehermoso, Luciano Ruiz Copado, de cincuenta años, que vive en la calle de la Laguna, núm. 9.

mencionada calle los hermanos Gregorio y Manuel Herrero, de diez y nueve y diez y siete años, respectivamente, habitando en la calle de Vad Ras, número 40, se desprendió un cable de alta tensión y alcanzó a ambos, que cayeron al suelo a consecuencia de la descarga.

A los gritos de auxilio de los hermanos, acudió un matrimonio, formado por Rosario Robledo, de cuarenta años, y Mariano Gómez, de la misma edad, con domicilio en el número 11 de la mencionada calle de Juan del Risco. Los conyugues se apresuraron a atender a los heridos; mas, al hacerlo, tuvieron la desgracia de sufrir también tan tremenda descarga, que quedaron muertos en el acto. La impresión que el suceso produjo en otras personas que igualmente habían acudido al oír las voces de los hermanos Herrero fué enorme, y mientras unas avisaban a las autoridades, otras se les acercaron y con grandes precauciones los trasladaron a la Casa de Socorro cursal de los Cuatro Caminos, donde fueron asistidos de quemaduras de pronóstico reservado.

Se finge portero y se lleva varios impermeables

Vicente Dalmáu, que tiene tienda de gomas en la calle de la Encarnación, número 9, ha denunciado que al enviar a un dependiente suyo llamado Gregorio Linares a entregar unos impermeables a una casa, se le acercó en la gloria de Atenea un individuo, que le ofreció una pinta sin llevaba una carta a un sitio determinado, diciéndole que podía dejarle el bulto mientras iba a llevar la carta.

El chico no quiso dejarlo, y se dirigió al domicilio indicado en la carta.

A la puerta de esta casa había un hombre, al parecer el portero, que le dijo que efectivamente allí vivía el señor que indicaba el sobre; pero como no podía subir con bultos, el chico lo dejó allí, y al entregar la carta le dijeron que no contenía más que un papel en blanco.

Al bajar habían desaparecido el bulto y el fingido portero.

El valor de los impermeables, según el denunciante, era de 700 pesetas.

Sigue la racha

En el Hospital Provincial fué anoche, grave mente herido, Antonio Fernández Domínguez, de catorce años, domiciliado en Pignatelli, 14, que en la plaza de la Independencia fué atropellado por una camioneta que se dió a la fuga. Fué inmediatamente asistido en la Casa de Socorro de Buenavista.

En el paseo de la Florida, la camioneta número 28 de la Sociedad general Omnibus, alcanzó a Hilario Nieto Bernardo, de treinta y nueve años, domiciliado en Mejorada, 28 (Puente de Vallecas), y le produjo lesiones de pronóstico reservado.

Un niño, gravemente herido

El niño de trece años José Mas y Mas, domiciliado en la calle de la Princesa, 44, fué atropellado en la citada calle, esquina a la de Alberto Aguilera, por el automóvil del servicio público 11.567-M., guiado por Germán Notario Vallejo, de veintiséis años. Sufró el atropellado lesiones de pronóstico grave.

Una vez asistido el niño en la Casa de Socorro correspondiente, pasó a su domicilio y el conductor quedó detenido.

Es identificado el cadáver que apareció en el Manzanares

Se ha identificado el cadáver que se encontró en el Manzanares el día 8; se llamaba Jesús García Cano, de cuarenta y siete años, y vivía en el paseo de la Dirección; se ha comprobado que se trata de un suicida. Parece que tenía trastornadas las facultades mentales.

El doctor Pombo le practicó la autopsia y certificó que la defunción fué debida a asfixia por inmersión, y la herida de la cabeza se la produjo, sin duda, al caer

Un hombre herido

Don Bernardo Perrín condujo anoche a la Casa de Socorro del distrito de Palacio a un hombre que, habiendo hallado tendido en la acera en la calle de Estanislao Figueras, y que presentaba heridas de pronóstico reservado y conmoción cerebral. Como el lesionado había perdido el habla, no se ha podido averiguar el origen de las lesiones, y solamente, por documentos hallados en su poder, se sabe que su nombre es Gregorio Martín Salgado, de treinta y siete años.

Doce décimos del tercer premio

Eulogio Palomo Sínova, de cuarenta y cuatro años, domiciliado en la calle de Doña Blanca de Navarra, número 25, presentó una denuncia en la que expone que a su esposa, María Gómez Arribas, se le extraviaron en la plaza de la Cabeza dos décimos del número 15.101, serie primera, para el sorteo de ayer, cuyo número ha salido premiado con el tercer premio. La Comisaría de la Latina puso el asunto en conocimiento del Juzgado de guardia.

Vaya, vista!

Ricardo Soler Terol, de veintidós años, domiciliado en Francisco Silvela, 23, padece intoxicación de pronóstico reservado por haber ingerido equivocadamente una copa de yodo creyendo que era vino de Málaga.

Herido en riña

Agustín Jiménez Pérez, de cuarenta años, que vive en Pelayo, 25, fué asistido en la Casa de Socorro de Palacio de lesiones de pronóstico reservado que le fueron producidas en riña por los hermanos Pedro, José y Antonio Olivares Pujalte.

Un robo

Don Ceferino Gómez Mora, de cuarenta y siete años, domiciliado en el paseo de San Vicente, número 22, ha denunciado, en nombre de don Angel Pérez Ezaguirre, ausente de Madrid en la actualidad, que en el domicilio de éste, Castellana, 43, hotel, los ladrones entraron en una habitación, después de forzar una ventana que da al jardín, y se han llevado varias prendas de valor.

Accidentes del trabajo

Pedro del Toro Palafón, de veintiocho años, con domicilio en el Puente de Vallecas, se produjo lesiones de pronóstico reservado cuando trabajaba en una obra de la calle de Bravo Murillo, núm. 103.

También fué asistido de lesiones de importancia, que se produjo trabajando en una obra de Vallehermoso, Luciano Ruiz Copado, de cincuenta años, que vive en la calle de la Laguna, núm. 9.

# De América por cable

(De la Agencia Americana)

Bagaria expone sus caricaturas en Buenos Aires

BUENOS AIRES, 11.—En el Salón de Amigos del Arte se ha inaugurado una exposición de caricaturas de autores argentinos, figurando también algunas del dibujante español Bagaria.

A la inauguración asistió el Presidente de la República, señor Alvear y numerosas y distinguidas personalidades.

La situación financiera en Chile

SANTIAGO DE CHILE, 11.—El Consejo de ministros ha examinado en su última reunión la situación financiera del Estado.

Estima que para solucionar la cuestión financiera es absoluta, e indispensable realizar una economía de cien millones de pesos en los presupuestos del actual ejercicio, a cuyo fin serán adoptadas las oportunas medidas.

Entre otras, figura la de suspender a buen número de funcionarios y reducir proporcionalmente los sueldos de algunos.

El Perú protegerá las plantaciones de algodón

LIMA, 12.—En breve iniciará sus operaciones el Banco Agrícola Nacional, que cuenta con un capital de 750.000 libras peruanas, y que cooperará estrechamente con el Banco Nacional de Reserva.

La nueva institución de crédito tiene el propósito de prestar ayuda pecuniaria a los plantadores de algodón, los cuales están sufriendo las consecuencias de la depresión existente en el mercado mundial.

El Tratado de extradición entre Bolivia y Brasil

LA PAZ, 11.—La Cámara ha pedido que se hagan las oportunas gestiones para obtener la mayor brevedad posible la ratificación del Tratado de extradición, suscrito en 1918 por los Gobiernos de Bolivia y Brasil.

Los productores de azúcar de Cuba solicitan limitación de la cosecha de sus productos

NUEVA YORK, 12.—El Comité de productores de azúcar de Cuba ha pedido a su Gobierno que limite para lo sucesivo la cosecha del producto, fijando un máximo de 4.500.000 toneladas.

La exportación brasileña en el año corriente

RIO JANEIRO, 11.—En lo que va de año, el Brasil ha exportado a las Repúblicas del Continente 1.104.185 toneladas de mercancías, por valor de 55.105.065 libras esterlinas.

Comparando estas cifras con las del año precedente, se nota un aumento del valor de las mercancías.

Tribunales

Delitos literarios

Ante la Sección primera, don Antonio Cases defiende a Vidal y Planas, acusado de un delito de escándalo público, como autor de una novela; el fiscal pide seis meses de prisión correccional y 5.000 pesetas de multa, con apremio en su caso.

El abogado, en un brillante informe en que examina todo el contenido libre, brillante y agudo de nuestra literatura del Siglo de Oro, niega que en la obra denunciada exista materia delictiva. Solicitando, por tanto, la libre absolución de su defendido.

Se atropella a los mismos «autos»

El 31 de agosto del pasado año, Emilio Alonso, que conducía un automóvil por la Castellana marchando por su mano, cuando, en sentido contrario, otro «auto» conducido por Joaquín García Córdoba, que venía también por su mano, patinó sobre el asfalto, recién regado, yendo a chocar con el primero, resultando sus ocupantes, la señora de Legrand, con probable fractura de la base del cráneo, lesión de que, sin embargo, curó a los sesenta y cuatro días.

El fiscal pedía dos meses y un día para cada uno de los procesados, que lo fueron ambos conductores y 1.000 pesetas de indemnización a la víctima, que debían pagar mancomunada y solidariamente.

Defendía a Emiliano Alonso el señor Martínez Acacio, a Joaquín García el señor Rico, y al responsable civil el señor Polo de Bernabé.

La acusación privada, a cargo del señor Argente, que elevaba la cifra de la indemnización a 10.000, no compareció en el momento del juicio.

El fiscal, señor Acuarain, en vista del resultado de la prueba, retiró la acusación contra Emiliano y la mantuvo contra Joaquín, para quien el señor Rico solicitó la absolución.

«LA GACETA»

PRESIDENCIA.—Real orden disponiendo que, bajo la dirección del general de división

# El Municipio y la Villa

## Comienza la discusión del presupuesto municipal

En la sesión celebrada esta mañana por el Pleno municipal, ha comenzado el examen y discusión del presupuesto para el año 1927.

El alcalde pone de manifiesto las principales alteraciones que ha sufrido el proyecto de la Delegación de Hacienda, aprobado por la Comisión permanente en el pasado mes de septiembre.

Pone a la consideración del Ayuntamiento las dificultades que la Delegación ha tenido que vencer para conseguir la nivelación de los gastos con los ingresos, teniendo en cuenta la merma de estos últimos en una cantidad superior a más de seis millones de pesetas, en virtud de desgraciadas disposiciones del Estado, desgraciando los vinos y suprimiendo otros arbi-trios.

Han usado la palabra varios concejales, después de la exposición del alcalde; pero, en realidad, el único discurso de importancia ha sido el del señor González Amezuza, de quien pudieramos decir que es la máxima capacidad financiera de los ediles.

Comienza diciéndonos el señor González Amezuza, que este presupuesto entraña una violación del Estatuto, puesto que altera hasta desfigurarlo el aprobado por la Comisión permanente. Le considera como pobre en ideología.

Censura grandemente a la Comisión, que, a pesar de reducir la cifra de 85 millones figurados en el presupuesto del año 24 al 25, a la de 72 millones, señalados en el que se discute, para evitar el déficit inicial, no ha reparado en cercenar servicios tan importantes como son los de Instrucción y Obras Públicas.

Añade, que él recuerda que la primera vez que intervino en la Hacienda municipal fué para confeccionar el presupuesto

extraordinario, con el fin de dar inversión a los siete millones de superávit que les legaron Ayuntamientos anteriores y en este Ayuntamiento, como demostración palmaria de su incapacidad, se sortea el déficit inicial de siete millones de pesetas y exclama: ¡Adónde habéis llevado la Hacienda municipal!

Dice que el Estatuto confiere a los Ayuntamientos la facultad de recurrir contra la intromisión de la Hacienda pública, con el fin de que sea respetada la autonomía municipal, y la Alcaldía no ha usado de este derecho, quedando el Ayuntamiento en el mayor desamparo.

Se dirige a todos los concejales y dice que cuando se conceptúa un incapaz para ejercer la función pública, no debe ser la defensa de la Hacienda municipal, no cabe más recurso que el de dimitir.

Termina reconociendo en el conde de Vallenar grandes condiciones para el desempeño de su cargo, pero que le faltan tres cosas para que pueda obtener el título de perfecto alcalde y hacendista, y son:

Primera. Administrar celosamente, pues no basta administrar honradamente, puesto que su honradez, reconocida por todos, no hay quien la ponga en duda.

Segunda. Defensa del Tesoro municipal contra las intromisiones de la Hacienda pública, y

Tercera. Refrenar la imaginación para que no se remonte en los vuelos de la fantasía y viva dentro de la realidad.

Terminado el discurso de oposición del señor Amezuza, usa de la palabra el señor Rodríguez, para contestar a una alusión, y el alcalde suspende la sesión para contestar la impugnación antedicha en el día de mañana.

## Aniversario de la muerte de Canalejas

Hoy, doce de noviembre, hace catorce años que una mano criminal arrebató a España uno de sus más ilustres hombres de gobierno.

Canalejas, por su talento, su comprensión de los problemas nacionales y su espíritu tolerante, fué una realidad española, plena de vigorosas esperanzas en lo que atañe a la gobernación del país.

En este día, aniversario de su trágica muerte nos inclinamos ante su recuerdo, con respetuosa devoción.

## Ecos de Sociedad

Don José de Urbina y Moreno, hijo de los marqueses de Cabriñana se ha agravado considerablemente en la dolencia que sufre.

Deseamos el restablecimiento de los pacientes.

Don Antonio Fidalgo y el marqués de San Nicolás de Noris están recibiendo muchas enhorabuena por haber sido ayer elegidos consejeros del Banco de España.

Unan nuestro cordial parabién.

El próximo lunes 15, Santos Eugenio y Leopoldo, serán los días de la duquesa de Santona, condesa viuda de Villalonga, señoras de Azárraga, Barroeta, Fernández Shaw, Fesser (don José), La Serna (don Gaspar), Medina Togados (don José), y viudas de Martínez del Campo y Orozco.

Señoritas de Mesía y Stuart, Potestad y Silveira.

Señor Eijo, obispo de Madrid-Alcalá. Duques de Maqueda y viudo de Nájera. Marqueses de Amposta, Lara, Marzáles y Torrelaguna.

Condes de Llar, Maza, Mendía, Playa de Exlain y San Isidro.

Señores Bárcena, Barroso, Basa, Bejarano, Calvo Sotelo, Cano, Cortinas, Cemborain, Espinosa de los Monteros, Fuentes Bustillo, García Durán, González Eche-nique, Ibarra, López Doriga, Martínez de Diego, Matos, Mayans, O'Donnell, Ramírez de Arellano y Jiménez, Río, Ruiz, Rodríguez de la Escalera, Saldoni, Sanz, Orozco, Sellés (hijo), Tordésillas, Villanueva, Villardefrancos y Zavala.

Han salido para San Sebastián, los condes de Torregrosa y la condesa viuda de Peñalfarida; para Zamora, la duquesa de Solomayor; para Pau, don Juan Monteverde; para Biarritz, la condesa viuda de Heeren, y para Londres, los marqueses de Torre-Ocaña.

En casa del doctor y de la señora de Fernández de Alcalde, y en ocasión de celebrar ésta su santo, se verificó ayer una pequeña fiesta, a la que acudieron muchas personalidades del Cuerpo diplomático extranjero y de nuestra sociedad.

Entre las personas allí reunidas se encontraban el embajador de Francia, conde de Peretti della Rocca; el de Portugal, señor Mello Barreto; el ministro de Negocios y la señora de Lié, el de Méjico y la señora de González Martínez, el de Egipto, señor Hassan Nachast Pachá; el de Brasil y la señora de Alves de Araujo; el de Panamá, señor Lasso de la Vega; el encargado de Negocios de Checoslovaquia, señor Berka; el secretario del Japón y la señora de Amari; el agregado comercial de Francia, señor Juge; el agregado de Giquel; el agregado a la misma y la señora de Navarro; el decano del Cuerpo consular americano y la señora de Traumann y el vicecónsul de Portugal, señor Carvajal y Martín.

También asistían las condesas de Cimenno, viuda de Fuentelblanca y Bianchina, y señoras y señoritas de Le Dieu, viuda de Gallo, Semprún (Peppita y Pilar), Ferrer, Révész, Olazábal, Vizoso, Roncal Brandon, Flobert, Ceballos, Piquer, viuda de Badel, Argente, Berenguer, Ros (don Eligio), Reina, Carabía, Rivas (don Natalio), Gómez Núñez, Sabater (don Jesús) y muchas más.

La señora de Fernández de Alcalde, que recibió muchas felicitaciones y regalos, obedeció a sus invitados con un bien servido te, y fué auxiliada en la tarea de hacer los honores por su hermana, la señora de Baquero.

## Acerca del atentado al jefe del Gobierno

Nota oficiosa

En el Gabinete de Censura se ha facilitado esta tarde la siguiente nota:

«Los pliegos de galeradas censuradas que diariamente remite el gobernador civil de Madrid al presidente del Consejo de ministros, que venían figurando casi en blanco, ofrecen hoy un aumento de originales a los que se ha aplicado el lápiz rojo. La causa ha sido que los censores, con acertado criterio, han cruzado todo lo referente a la vista del proceso por el atentado en Barcelona contra el jefe del Gobierno, salvo la noticia escuela de su celebración.

Posiblemente, a una parte del público podrían interesar, o por lo menos entretener, los episodios, declaraciones y juicios de autores, testigos, jueces y defensores; pero como en los temperamentos desequilibrados estos detalles producen alguna vez efectos de exaltación y aun comozones imitativas, ha parecido más prudente omitirlos, en la seguridad de que el buen público sacrificará con gusto su curiosidad a la evitación de cualquier efecto morboso que la divulgación determinara.»

Continúa la vista de la causa por el atentado contra el jefe del Gobierno

BARCELONA, 12.—En la mañana de hoy ha continuado la vista de la causa seguida contra el agresor del marqués de Estella, Domingo Masachs.

Comparecieron los peritos armeros algunos médicos forenses. Dos de éstos no se presentaron, por lo que fueron multados con 25 pesetas. Siguió la prueba testifical. La mayor parte de los testigos comparecientes relataron los hechos del sumario en la misma forma que ayer lo hicieron otros.

El juicio terminará mañana.

**BENZO-CINAMICO**  
Heroinado  
**Jarabe Madariaga**  
Especial para la **TOS** y afecciones **CATARRALES** y auxiliar eficaz contra la **TUBERCULOSIS**  
En farmacias y en la del autor,  
Plaza de la Independencia, 10.-Madrid

## Teatro de Bellas Artes

La inauguración del teatro en el nuevo edificio del Cirulo de Bellas Artes, constituyó un brillante acontecimiento, que debió satisfacer plenamente a los elementos directivos que trazaron el programa artístico de la función.

La sala, decorada con el mejor gusto, ofrecía aspecto bellísimo, estando ocupadas las localidades por significadas personas de todas las esferas sociales.

El programa, vario y del mejor gusto, ofrecía en primer término «La guardia cuidadosa», entremés de Cervantes; un acto de «Peribañez» y el «Comendador de Ocaña», de Lope; «Manolo», de don Ramón de la Cruz, y, finalmente, las tonadillas clásicas de «Los consejos de una vieja» y «Trípiti».

Los intérpretes, entre los que figuraban Blanca Jiménez, Concha Villar, Luz Romea, Josefa de la Prada, Montegudo, Aguado, López Alonso y Venegas, pusieron su mayor entusiasmo artístico al servicio de sus papeles, escuchando todos calurosísimos aplausos.

En las tonadillas fueron muy celebrados, por su gracia picaresca, Carmen Caussade y los señores Ramallo y Cuevas.

Las poesías de Marquina, Aráavin y Diego San José gustaron mucho siendo igualmente celebradas y aplaudidas.

En resumen: una jornada de arte, amabilidad y brillantez.

## Asociación de Cultura Musical

Las próximas sesiones de esta Asociación se celebrarán en el teatro del nuevo edificio del Cirulo de Bellas Artes, y tendrán lugar los días 15, 20 y 22 del corriente mes, a las seis de la tarde.

La primera de estas reuniones (lunes 15), estará a cargo del eminente violinista Jacques Thibaud, quien con el concurso del pianista Jules Godard, interpretará el siguiente programa:

Concierto en «sol mayor», Mozart (Cadena de E. Isaye); Fantasia, Schubert; Preludio, J. S. Bach; Rondó, Mozart-Kreisler; Poema, Chausson; Valse, Brahms; Cake Walk, Debussy; Tambourin chinois, Kreisler.

El sábado 20, actuará el pianista francés Ives Nat, consagrado por la crítica en sus «ournés» por toda Europa, Africa y América. He aquí el programa:

Concierto número 4.º (de las obras de órgano), Bach-Boskoff; Tercer estudio, (op. 10); Val, (op. 34 núm. 1); Nocturno, (op. 27 núm. 1); Polonesa en «la bemol»; Chopin; Fantasia, (op. 17), Schumann; Tercer Impromptu, Fauré; Para un pequeño «anjillo», Ives Nat; Tercer preludio (El leñador), Ives Nat; La Catedral sumergida, Minstris; La puerta del vino, Debussy; Danza rusa de «Pelroucka», Strawinsky.

La tercera sesión (lunes 22), se celebrará con el concurso del pianista Ives Nat y del violinista Jacques Thibaud, que interpretarán un programa con las Sonatas en «do menor», de Beethoven; Sonata en «la menor», de Brams; y la Sonata de César Franck.

En el próximo mes de diciembre, «Asociación de Cultura Musical», presentará al famoso «The Fisk Jubilee Singers, Quinteto vocal de artistas negros, que presentan en su repertorio las más melodiosas y espirituales canciones de su país. En enero ofrecerá, entre otras, una audición de música de cámara, en la que tomará parte el violinista señor Fernández Bordas. En febrero, dos conciertos del Cuarteto Zimmer. En marzo, Helge Lindberg, barítono, y dos conciertos del Cuarteto de Budapest. En el mes de abril, dos conciertos, con una de las más prestigiosas orquestas de Madrid, que dirigirá Eric Kleiber, director de la Opera, de Berlín.

En mayo, dos actuaciones del Cuarteto de cuerda de Londres, quedando todavía en tramitación los conciertos de junio, y probablemente alguno extraordinario.

**PELETERIA BELGA**  
**CRUZ, 17, entresuelo**  
La más surtida y económica e  
**ABRIGOS, ECHARPES Y RENARD**  
Piel para guarniciones desde 1.75 pesetas

## Sucesos de esta tarde

**Roban géneros por valor de 648 pesetas**  
Estanislao Crespo Rodríguez, de treinta y dos años y que vive en la calle de Laín Calvo, 14, denuncia que de un establecimiento de su propiedad, sito en el paseo de Extremadura, número 11, le han sustraído géneros por valor de 648 pesetas.

Los «cacos», para realizar la fechoría rompieron el candado de la puerta de entrada.

Se ignora quiénes sean los ladrones; pero la Policía practica gestiones para descubrirlos.

**Otro incauto más**  
Juan Gómez del Carmen, de treinta y tres años y vecino del inmediato pueblo de Navalcarnero, denuncia que unos desconocidos le han estafado 300 pesetas por el ya viejo y socorrido procedimiento del sobre.

El hecho tuvo lugar en la calle del Bastero.

**Un obrero se cae desde un andamio**  
Jesús Arranz, de diez y nueve años, y que vivía en la calle de las Dos Hermanas, número 8, se cayó esta tarde cuando trabajaba, desde un andamio colocado a unos ocho metros de altura.

El hecho ocurrió en las obras de la Casa de la Prensa, de la Gran Vía.

El infeliz obrero se produjo tan graves heridas, que falleció en la Casa de Socorro del distrito del Centro, adonde rápidamente fué conducido.

## Gobierno civil

**Sanciones a tableros por infringir las disposiciones para la venta de carne congelada, y a otros industriales por fraude en la calidad de los artículos**

El gobernador civil ha impuesto a cada uno de los dueños de las carnicerías que a continuación se relacionan, y por las faltas que se indican, las siguientes multas:

Por venta de carne congelada como fresca y al precio de esta última: Rafael Castillo, Santa Ana, 27, 500 pesetas; Valentín Feito, Espíritu Santo, 1, 500 ídem; Manuel Parrondo, Pez, 3, 500 ídem.

Por no tener la debida separación entre la carne congelada y fresca: Pascual Morán, Pez, 18, 100 pesetas; Luciano Parrondo, Plaza del Matute, 4, 100 ídem; Genaro González, Río, 12, 100 ídem; Florencio Palomares, Ruda, 8, 100 ídem.

Asimismo el gobernador ha impuesto la multa de 250 pesetas a cada uno de los industriales que se expresan en la siguiente nota, por anunciar para la venta judías y bacalao como clases de primera calidad, siendo de otras mucho más inferiores, lo que constituye un manifiesto engaño al público y una competencia ilícita a los demás comerciantes, ocasionándoles con ella un notorio perjuicio:

Gabriel González, Magallanes, 14; Restituto Roiz, San Mateo, 28; Andrés Camino, Peñón, 32; Gabriel Gómez, Palma, 52; Celestino Lozano, Pelayo, 60; Baldomero Cano, San Lorenzo, 2; José Ordóñez, Abada, 16; Pedro Gonzalo, Humilladero, 5; María Paz García, San Marcos, 22; Sucesores de Izaguirre y Pérez, León, 23 y Martín Díez, Cardenal Cisneros, 46.

# DEPORTES

## El «match» España-Hungría

Se aproxima la fecha y esperamos que el nuevo Comité seleccionador, no deje para la última semana lo que aún es tiempo de hacer. Durante muchos años, quizá toda la vida del fútbol español, se ha venido confiando a la trascendencia de un partido internacional, a la genialidad de un jugador, más que a la constancia de un buen método de entrenamiento. Es un sistema funesto por lo fortuito. Una genialidad de Samitier nos dió la victoria sobre Austria, en Barcelona, y otra de Vallana nos derrotó en la Olimpiada de París.

Hay que suprimir viejos sistemas y viejos nombres. El fútbol es deporte, y el deporte es juventud, no ancianidad caduca. En la portería todavía no hay duda.

Zamora, descansado ya de la excursión a América, no cabe discutirlo. En la defensa, Pasarín y Quesada forman una pareja, a nuestro entender, immejorable.

La delantera podía ser formada con las dos alas Píera, Goiburú y Carmelo, Olaso, y en el centro, aun a trueque de debilitar la línea media, creemos imprescindible la dirección de Samitier, ya que no hay ningún otro delantero centro en forma, para cubrir un puesto tan importante.

Pero donde la labor del Comité ha de ser verdaderamente ardua, es en la formación de la línea de medios, pues sacando de ella a Samitier, retirado Meana, pasados ya Sancho y Peña, y bajo de forma Gamborena, que era la gran esperanza del año pasado, no vemos una solución satisfactoria. El irunés aún podía cubrir

un alá, y en el centro, acaso el ferrolano Rivera...

Así formado el equipo, sólo queda en blanco el puesto de medio derecha, para el que sobran elementos y basta con buscar uno que se destaque. En el mismo Athletic madrileño hay un Quico Marín que no es un valor despreciable.

En fin, sea cual fuere la alineación, lo que es imprescindible es el entrenamiento. Partidos, muchos partidos, que el confiar en la genialidad es un procedimiento fracasado y no debe dejarse para la última semana lo que aún es tiempo de hacer.

## Nuestros campeones derrotan al Red-Star por cuatro a uno en su propio campo

PARIS.—Se ha celebrado el anunciado encuentro entre el equipo español Barcelona F. C. y el «team» francés Red-Star Olympique.

Después de un reñido encuentro han vencido los españoles por cuatro a uno. El primer tiempo del partido terminó con el tanteo de tres a uno. El primer «goal» fué hecho por Sagibarba. Los franceses consiguen el empate por un tanto hecho por Nicolás.

El segundo «goal» a favor del Barcelona lo consiguió Sagí, y el tercero Samitier, que remató brillantemente un saque de esquina.

En el segundo tiempo Sagibarba hace un remate de un saque de esquina de Píera, consiguiendo el cuarto tanto.

Por el equipo francés se distinguieron Nicolás y el uruguayo Díaz, y por el Barcelona, Samitier, que ha hecho una magnífica actuación; Sastre y Sagibarba.

## Ultima hora Bolsa de Madrid

**Interior, cuatro por ciento**  
Series C, E, D, C y B, 67; A, 66,95; G y H, 67,50.

**Exterior cuatro por ciento**  
Series F y E, 81,15; C, 81,40; A, 82,10.

**Amortizable cuatro por ciento**  
Series C y A, 87.

**Cinco por ciento amortizable 1920**  
Series C, B y A, 92.

**Cinco por ciento amortizable 1917**  
Series C y A, 91,80.

**Deuda ferroviaria**  
Series A, B y C, 99,55.

**Obligaciones del Tesoro**  
Enero: series A y B, 101,80. Febrero: series A y B, 101,55. Abril: series A y B, 101,65. Noviembre: series A y B, 101,45. Junio: serie A, 102,05; B, 102,10. Abril 1926: serie A, 101,50; B, 101,70.

**Ayuntamientos**  
Madrid 1868, 97; Idem Expropiación interior 1899, 98,50; Idem Villa Madrid, 1914, 84.

**Garantía del Estado**  
Trasatlántica 1925, mayo, 95; ídem noviembre, 93,20; ídem 1926, 98,50; Tángier-Fez, tercera, 98.

**Cédulas hipotecarias**  
Banco Hipotecario Español, 4 por 100, 88,75; 5 por 100, 97,20; 6 por 100, 107,45; Banco de Crédito Local, 97,25.

**Efectos públicos extranjeros**  
Cédulas argentinas, 2,77; Marruecos, 80,25.

**Acciones**  
Banco de España, 626; Banco Español de Crédito, 198; Banco Español del Río de la Plata, C. 191; Chade A. y B., 441; Telefónica, 101,50; Duro-Felguera, C., 58; F. C., 58,25; F. P., 58,50; Guindos, 108; Tabacos, 194; M. Z. A., C., 429,50; F. C., te España, C., 470; F. C., 471; F. P., 472,50; 430,50; F. P., 432,50; F. P., baja, 433; Nor-Metro, 122,50; Tranvías, C., 87; F. C., 87; Altos Hornos, 136; Azucareras preferenciales, C., 94; Azucareras ordinarias, C., 32,75.

## La multa al general Aguilera

La «Gaceta» publicó ayer el siguiente edicto:

«En virtud de lo acordado por el señor juez de primera instancia del distrito del Congreso, de esta corte, en providencia de hoy, dictada en expediente que se sigue pa la exacción de una multa impuesta por Real orden de la Presidencia del Consejo de Ministros, fecha 2 de julio último, al excelentísimo señor don Francisco Aguilera Egea, se sacan a la venta en pública y segunda subasta diferentes bienes embargados a dicho señor, sitos en Argamasilla de Alba, divididos en dos lotes.»

## NOTICIERO TAURINO LAS COSAS DE LOS RUEDOS

**Un festival**  
El próximo domingo, en la plaza de toros del Puente de Vallecas, se celebrará un festival, en el que se lidiarán, tres novillos de don Manuel Santos, de Salamanca, actuando de maladores Bernardo Mufca (Carnicerío), y Luis Fuentes Bejarano, y el notable banderillero Rafael Valera (Rafaelillo).

Actuarán de banderilleros Rafael Gómez (Gallo), Julián Sáinz (Saleri), Antonio Sánchez, Francisco Peralta (Facultades), Enrique Cano (Gavira), Alfredo David y Joaquín Manzanares (Mella).

## GRANDES BODEGAS DEL MAÑO ENCOMIENDA, 22-Teléf. 21-20 M.

PROBÓ UN CHATO DEL MAÑO?

Los MEJORES VINOS de MESA

## Espectáculos para mañana

**FRONTON JAI-ALAI.**—A las cuatro de la tarde.—Primer: a pala, Zubeldia y Ochoa contra Badiola y Pérez. Segundo: a remonte, Echániz (A.) y Ugarte contra Ochotorena y Vega.

**CENTRO.**—A las seis y cuarto, Los galeotes. A las diez y cuatro, El último mono. (Exito extraordinario).

**MARTIN.**—A las seis (corriente), El príncipe sin par y La caravana de Ambrosio.

A las diez y media (especial), ¡Me casé mi madre! y Las mujeres de Lacuesta.

**ZARZUELA.**—A las diez, El caserío. (Exito nunca superado; presentación e interpretación maravillosas).

**LARA.**—A las seis y diez y cuarto, La pájara (gran éxito).

**INFANTA ISABEL.**—A las seis y media y diez y media, El espanto de Toledo. (Clamoroso éxito de risa).

**REINA VICTORIA.**—A las seis y media y diez y media, Old Spain.

**ESLAVA.**—A las seis y media, El valiente capitán.

A las diez y media, ¡Cásate..., y verás!

**COMICO.** (Compañía Lceto-Chicote). —A las seis y media y diez y media, Charlestón.

**CHUECA.**—A las seis, Los gavilanes. A las diez y media, El jardín de las caricias. (Gran éxito).

**ROMEA.**—A las seis y media y diez y media, Lepe, conjuntos líricos bailables, Moncayo, Alady, ¡Señoras..., a volar!, Comité, El Tenorio de Rómea, Mercedes Serós (últimos días), ¡Que Colón!

**CIRCO DE PRICE.**—A las diez y cuarto, variada función por la gran Compañía de circo. Selecto y variado programa. Exitos extraordinarios.

Establecimiento Tipográfico de PUBLICACIONES ESPAÑOLAS, S. A. Pasaje de la Alhambra, 1

## Bolsa Urbana de Madrid

Fundada el año 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares

Conde de Romanones, 12, :: Teléfono 36-86 M.  
Horas: de once a una y de cuatro a seis

## La sangre viciada Origina los mayores trastornos El Depurativo Revenga (Solución iodurada arsenical) Cura el artrismo, Gota, Reuma

Sr. D. Juan García Revenga,  
Madrid

Muy señor mío: Vengo usando hace próximamente dos años su excelente específico (solución iodurada-arsenical), insustituible para mí por ningún otro, pues no solamente me proporciona alivio como el suyo, sino que me daña el estómago, cosa que no me ocurre con su preparado.

Le ruego encarecidamente me remita una caja de una docena de botellas.

De usted atento a. s.,  
Francisco Ruiz

Valencia-Caja de Recluta.

Entre los muchos testimonios recibidos por personas que deben su curación al

### Depurativo Revenga

entresacamos el que hoy publicamos

Zambrana, Puerta de Moros, 5; Gayoso, Arenal, 2 y farmacias

## Camas doradas

Fabricación propia

Muebles de lujo y económicos

## Casa Mercadal

Exposición y venta:

Atocha, 8 y 10 (Frente a Carretas)

Fábrica, Segovia, 29.-Teléf. 42-95 M.

## Banco Hipotecario de España

Paseo de Recoletos, 12.—MADRID

Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas con amortización de cinco a cincuenta años.—Préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios.—Descuentos y préstamos sobre valores.—Emisión de cédulas hipotecarias.—Letras sobre España y Extranjero.—Cuentas corrientes a la vista, a ocho días vista, a tres y seis meses, un año y dos años.—Depósitos de efectos y alhajas

## ELECTRICIDAD

RADIO-TELEFONIA

Artículos KODAK

•••• Lámparas filamento metálico de todas marcas ••••  
•••• Aparatos. Brazos. Tulipas. Precios sin competencia. ••••  
•••••• PANTALLAS de Seda. Gran surtido. ••••••

Casa R. ROMERO.-Fuencarral, núm. 68

TELEFONO 15-99 M.

¿ES USTED BILIOSO?

¿SUFRE USTED MAREOS?

Use diariamente las

## Pildoras Zambrana

50 céntimos caja en todas las Farmacias

Depósito central:

Farmacia de la Viuda de Zambrana

Puerta de Moros, 5.-MADRID

TELEFONO 45-45 M.

## Señoras

LA PRODIGIOSA

## Tintura Ossyris

Os curará vuestras enfermedades de la matriz.— Evita el aborto y restituye el período a sus proporciones normales.— Sus efectos son admirables

ZAMBRANA.-Puerta de Moros, 5

Farmacia

•••• MADRID ••••

Para jamones y salchichones

## RICO

Conde de Romanones, 12



TELEFONO 44-M

# LEA USTED

# La Opinión

Diario independiente de la noche

Precios de suscripción:

Madrid y provincias, DOS pesetas al mes.—Extranjero, NUEVE pesetas al trimestre

Redacción y Administración: CONDE DE ROMANONES, 12